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Орел В. А. 
старший викладач кафедри правознавства,студентський омбудсмен, 

Полтавський університет економіки і торгівлі, (м. Полтава) 
 

РЕАЛІЗАЦІЯ ПРАВОЗАХИСНОЇ ТА ПРЕВЕНТИВНОЇ ФУНКЦІЙ 
СТУДЕНТСЬКОГО ОМБУДСМЕНА В СУЧАСНОМУ ЗАКЛАДІ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
(НА ПРИКЛАДІ ПОЛТАВСЬКОГО УНІВЕРСИТЕТУ ЕКОНОМІКИ І ТОРГІВЛІ) 

 
Інститут студентського омбудсмена (також – уповноваженого з прав студентів, СО) є 

важливим елементом системи управління закладом вищої освіти, який функціонує з метою 
захисту прав, свобод та законних інтересів учасників освітнього процесу [1]. Полтавський 
університет економіки і торгівлі (ПУЕТ) став одним із першопрохідців у цій сфері в Україні, 
запровадивши посаду СО у 2018 році за підтримки міжнародного проєкту Еразмус+ AESOP [2]. 

Діючи на засадах гуманізму, незалежності, конфіденційності та неупередженості, офіс СО 
виступає посередником між студентами та адміністрацією, допомагаючи вирішувати суперечки за 
межами формальних каналів [3].  

Попри зростання кількості інститутів СО в Україні, їх функціонал здебільшого зводиться до 
реактивного реагування; натомість превентивний потенціал залишається нереалізованим. Досвід 
ПУЕТ демонструє практичну реалізацію двох основних функцій СО: правозахисної та 
превентивної. 

Правозахисна функція спрямована на безпосереднє забезпечення захисту та відновлення 
порушених прав здобувачів вищої освіти. У ПУЕТ цей напрям охоплює: 

По-перше, розгляд звернень та скарг. СО забезпечує незалежний, конфіденційний та 
неупереджений розгляд звернень (скарг, заяв, петицій) від здобувачів освіти і реагує на них у 
межах чинного законодавства та локальних актів університету. 

Спектр питань охоплює адміністративні, академічні, дисциплінарні, фінансові та соціально-
побутові проблеми студентів. 

Відповідно до Звіту про роботу офісу СО у 2024-2025 навчальному році, до уповноваженого 
з прав студентів надійшло 115 звернень (з них 47% – довідково-консультативні, 33% – скарги, 
повідомлення; 15% – пропозиція, зауваження та ін.) [4]. 

По-друге, представництво інтересів. Уповноважений з прав студентів представляє та 
захищає інтереси здобувачів освіти перед ректором, вченими радами, а також перед органами 
державної влади та місцевого самоврядування. 

Для ефективного реагування СО має право на невідкладний першочерговий прийом 
керівництвом закладу та присутність на засіданнях колегіальних органів. 

По-третє, захист вразливих категорій та забезпечення інклюзії. СО здійснює соціально-
педагогічний супровід і захист прав соціально вразливих груп: студентів з особливими освітніми 
потребами, дітей-сиріт, іноземців, внутрішньо переміщених осіб та осіб із сімей учасників бойових 
дій. 

По-четверте, правозахист в умовах криз (зокрема, воєнного стану). В умовах воєнного стану 
правозахисна функція розширюється, охоплюючи забезпечення безпеки здобувачів освіти та 
підтримку безперервності освітнього процесу (наприклад, організація віддаленого навчання для 
переміщених осіб). 

СО також організовує психосоціальну допомогу та співпрацює з міжнародними 
гуманітарними організаціями для підтримки студентів. 

Превентивна функція є визначальною для запобігання конфліктам та системним 
порушенням прав до того, як вони перетворяться на відкриті протистояння. Вона реалізується 
через такі напрями: 

1. Незалежний моніторинг. СО здійснює постійний аналіз та моніторинг процесів, 
пов'язаних із забезпеченням прав студентів в університеті. Загальний аналіз звернень дозволяє 
виявляти системні проблеми і вносити на розгляд керівництва обґрунтовані пропозиції щодо 
вдосконалення роботи структурних підрозділів. 
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2. Медіація та неформальне врегулювання конфліктів. СО виступає нейтральною стороною і 
використовує медіацію як базовий інструмент внутрішнього врегулювання конфліктів між 
здобувачами освіти та викладачами чи адміністрацією. Застосовуючи м'які інструменти 
(фасилітацію, неформальні бесіди), СО допомагає сторонам знайти компроміс без залучення 
дисциплінарних комісій чи судів [5]. 

3. Запобігання дискримінації та булінгу. Важливим вектором є запобігання будь-яким 
формам дискримінації та соціально-психологічна профілактика негативних явищ, таких як 
девіантна поведінка чи булінг. Діяльність СО орієнтована на розвиток інклюзивної, толерантної та 
відкритої академічної спільноти. 

4. Просвітницька та інформаційна діяльність. Задля профілактики конфліктів СО проводить 
роз'яснювально-інформаційну роботу (лекції, тренінги, бесіди), під час якої ознайомлює студентів 
з їхніми правами та обов'язками. Традиційним стало знайомство здобувачів вищої освіти 1 курсу 
всіх спеціальностей зі СО у межах позакредитного компоненту «Університетська освіта» та 
Марафону якості ПУЕТ. 

Ці заходи сприяють формуванню правового світогляду, поваги до інакомислення та 
розвитку відповідальної громадянської позиції [6]. Результати опитування здобувачів вищої освіти 
ПУЕТ щодо стану дотримання їх прав, свобод та законних інтересів, проведеного офісом СО у 
2025 році, свідчать, що студенти ПУЕТ добре ознайомлені зі своїми правами та обов'язками, а 
також способами їх захисту (наприклад, на питання «Чи проводяться в Університеті заходи, під 
час яких Ви можете ознайомитися із правами та обов'язками здобувачів вищої освіти?» 63,4% 
респондентів відповіли «Так, систематично їх відвідую»). Практика ПУЕТ засвідчує 
трансформацію інституту студентського омбудсмена від реактивного механізму захисту прав до 
проактивного інструменту управління якістю освітнього середовища. 

Отже, досвід Полтавського університету економіки і торгівлі свідчить, що інститут 
студентського омбудсмена є високоефективним інструментом підтримки якості вищої освіти. 
Показником ефективності слугує зростання кількості звернень до офісу СО у поєднанні з високим 
рівнем обізнаності студентів щодо власних прав, що свідчить про довіру до інституту та 
результативність просвітницької роботи.  Системний підхід, який поєднує безпосередній 
правозахист із превентивними заходами (медіацією, моніторингом та просвітництвом) і швидко 
адаптується до кризових умов воєнного стану, дозволяє формувати в університеті безпечне, 
інклюзивне та демократичне освітнє середовище з високою культурою взаємоповаги.  
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